

十八大代表风采录

据新华社成都9月20日电 十八大代表、农行四川分行北川支行行长江山,是一个在汶川特大地震中7天7夜不眠不休唤醒5位被困者生命的“铁打汉子”。

4年前,正弯腰查看种农作物长势的江山被一股气浪高高抛起,又重重摔倒在田地上。意识到是地震时,我连续拨打十几个电话给农行的同事和员工,但是一片忙音。我想,进城去!再危险也要和员工在一起。”江山说。

经过3个多小时的艰难跋涉,江山终于回到了震后的北川县城。江山的家就在500米远的地方,但他顾不上多想,在办公大楼、宿舍楼、机关招待所之间来回地穿梭,竭力逐个呼喊员工的姓名。这时,有人给江山带来了家中确切的消息,他的父母亲和弟弟遇难了,他的其他7位亲属也都下落不明。

痛失亲人的噩耗没能终止这个坚强汉子的营救脚步。经过5天4夜的手挖肩扛,他成功救出3名员工、2名客户。当看到一个个的幸存者从废墟中救出,江山,这位铮铮铁骨的男子汉,不禁失声痛哭。

4年来,江山没日没夜地奔波在这片凤凰涅槃的土地上,“为了北川百姓的好日子”这个信念时刻在他的心中。为了支持重大项目建设,江山带领团队搜集整理了重大项目手册,汇集了禹羌投资、汇泽投资、北川维斯特3个亿元以上重大项目,涉及融资需求20.8亿元。

在江山等管理层的领导下,北川支行连续多年交出完美的“答卷”。震后这4年,北川支行存款规模增长了6倍,贷款规模增长了3倍。“我常常想这个问题:百姓安居,还要乐业。如何让更多的百姓致富?”江山说,“考察走访中,我们和北川安特天然药业有限公司、北川维斯特农产品市场有限公司等多家农业产业化龙头企业建立了合作关系。‘公司+农户’的模式让农户足不出户就可以将自己的中药材、蔬菜等卖个好价钱。”

江山常对家人说:“我现在是十八大代表,更要努力做好自己的工作。这样才能对得起党对我的信任,才对得起北川支行这么多员工对我的信任!”

新华社记者 李斌 杨维汉

9月17日至18日,王立军涉嫌徇私枉法、叛逃、滥用职权、受贿案在四川省成都市中级人民法院第一法庭依法开庭审理。

法庭上,检察机关出示了有关证据,王立军自行委托的两位律师进行了辩护。法庭宣布择期宣判。

(一)

2012年2月6日至7日,重庆市原副市长王立军私自进入美国驻成都总领事馆滞留,在国内外造成恶劣影响。事后,侦查机关依法对此进行调查。6月30日,经全国人大常委会公告依法终止王立军第十一届全国人大代表资格。

2012年7月22日,经成都市人民检察院批准,王立军因涉嫌叛逃罪由成都市国家安全局执行逮捕,8月2日侦查终结后移送成都市人民检察院审查起诉;王立军涉嫌徇私枉法案经最高人民检察院指定安徽省合肥市人民检察院侦查终结后,于8月2日移送成都市人民检察院审查起诉;王立军涉嫌受贿、滥用职权案经最高人民检察院指定四川省人民检察院侦查终结后,分别于8月8日、9月1日移送成都市人民检察院审查起诉。

9月5日,成都市人民检察院依法对王立军涉嫌犯罪提起公诉,成都市中级人民法院依法受理。

9月17日,王立军涉嫌叛逃、滥用职权案因涉及国家秘密依法不公开开庭审理;9月18日,王立军涉嫌受贿、徇私枉法案依法公开开庭审理。成都市中级人民法院3名法官组成合议庭,其中副院长钟尔璞担任审判长;成都市人民检察院副检察长王昕等3位检察官出庭支持公诉。被告人亲属、媒体记者、人大代表、政协委员和部分群众旁听了公开庭审。

被告人王立军,1959年12月26日出生,内蒙古自治区阿尔山市人。2007年底,时任辽宁省锦州市公安局局长的王立军与薄谷开来(已判刑)结识。后王立军被调往重庆市,先后担任市公安局党委副书记、常务副局长、党委书记、局长,副市长等职,一直与薄谷开来一家来往密切。

公诉人指控,被告人王立军身为重庆市公安局局长,违背查禁犯罪职责,徇私枉法,明知薄谷开来有故意杀人重大嫌疑而故意包庇使其不受追诉,情节特别严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百九十九条第一款之规定;被告人王立军作为掌握国家秘密的国家机关工作人员,在履行公务期间,擅离职守,叛逃外国驻华领馆,情节严重,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第一百零九条之规定;被告人王立军滥用职权,未经批准或者伪造批准手续,先后对多人使用技术侦察措施,严重破坏了社会主义法制,侵犯了公民的合法权益,其行为已触犯《中华人民共和国刑法》第三百九十七条第一款之规定;被告人王立军作为国家工作人员,利用职务上的便利,非法收受他人财物共计折合人民币305万余元,为他人谋取利益,其行为已触犯《中华人民共和

国刑法》第三百八十五条之规定。本案犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以徇私枉法罪、叛逃罪、滥用职权罪、受贿罪追究其刑事责任。

法庭上,公诉人、辩护人分别讯问了被告人。公诉人通过多媒体展示了物证书证、证人证言、被告人供述、视听资料等证据,进行了举证。被告人及其辩护人进行了质证。控辩双方就案件事实、证据及法律规定等问题进行了法庭辩论。

成都市人民检察院在公诉意见书中指出,被告人王立军的犯罪行为社会危害严重,教训令人警醒。作为公职人员,应当严以律己,清正廉洁;作为执法人员,更应坚守法律信仰;作为党员领导干部,必须树立法律面前人人平等、制度面前没有特权、制度约束没有例外的观念。在建设社会主义法治社会的今天,无论是谁,只要触犯了法律,都必须受到法律的制裁。

王立军在法庭最后陈述时表示:“对检察机关指控的犯罪,我知罪、认罪、悔罪。”他说,我的行为是犯罪行为,希望通过审判挽回和消除在国际国内所造成的严重影响,同时希望通过审判警示社会,让更多人从我身上吸取教训,面对培养关心我的组织、社会各界和亲人,我要在这里真诚地说,“对不起,真的对不起,让你们失望了”。

(二)

王立军私自进入美领馆滞留事件发生后,公安机关对其反映的薄谷开来涉嫌杀害英国公民尼尔·伍德的问题高度重视,成立复查组,依法复查并侦破了“11·15”案件。

王立军的揭发检举,客观上对侦破“11·15”案件起到重要作用,为何还要起诉他徇私枉法?王立军和薄谷开来一家的矛盾是怎样产生并逐步激化的?是什么原因促使王立军叛逃?

根据记者旁听法庭公开审理情况、媒体通气会和办案机关介绍,王立军案件的全过程和关键点逐渐明晰:

——徇私枉法。

薄谷开来及其子薄某与尼尔·伍德因经济利益发生矛盾,薄谷开来认为尼尔·伍德威胁到其子人身安全。

2011年11月12日,经与薄谷开来等人商议,王立军以尼尔·伍德涉嫌毒品犯罪为由,安排对其实施监控。

11月13日晚,薄谷开来、张晓军(重庆市委办公厅原工作人员、薄谷开来家中勤务人员,已判刑)在重庆市南山丽景度假酒店将尼尔·伍德投毒杀害。当晚12时许,王立军与薄谷开来通电话,得知其在酒店与尼尔·伍德见面、喝酒等情况。

11月14日中午,薄谷开来在自己住处当面向王立军讲述了其投毒杀害尼尔·伍德的具体经过,王立军进行了秘密录音。

新华
时
评

建设中美新型军事关系离不开互尊互信

美国国防部长帕内塔的中国之行引起各方高度关注,焦点在于双方通过“坦率友好”的交流,达到了推动两军关系健康稳定发展的目的,实践再一次证明,推动建设中美新型军事关系离不开互尊互信。

胡锦涛主席和奥巴马总统就建设中美合作伙伴关系、探索构建新型大国关系达成重要共识,为两军关系发展指明了方向。此次,双方进一步明确了建设与两国新型关系相适应的、平等互利、合作共赢的新型军事关系目标。

在帕内塔为期4天的行程里,国家副主席习近平等高层领导人与他进行了会见会谈,帕内塔还到中国人民解放军装甲兵工

程学院学员互动、参观解放军北海舰队等。这不仅是年初以来两军关系发展良好势头的延续,也是落实两国元首共识、体现互尊互信的具体行动。正如习近平指出的,只要坚持中美三个联合公报和中美联合声明的精神,以尊重为前提,以平等为基础,以合作为途径,以双赢为目标,这条新型关系之路就能够越走越宽,越走越实,越走越远。

互尊互信始终是中美两军关系的重要议题。帕内塔访华期间,双方就两国两军关系、南海、美国亚太“再平衡”战略以及共同关心的国际和地区热点问题交换了意见。中方多次强调双方应切实尊重彼

此的核心利益和重大关切。在钓鱼岛问题上,中方重申,希望美方从地区和平稳定大局出发,谨言慎行,不要介入钓鱼岛主权争议,不要做任何可能激化矛盾和令局势更加复杂的事情。美方表示,希望与中方加强对话,扩大合作,构建强有力的新型大国关系。美方对有关领土争端不持立场,呼吁有关方避免采取挑衅行动,通过和平方式解决争端。

中美双方利用年内两军高层互访的机会,再次表明增进相互了解与信任的意愿,向外界传递了积极信息。中方表示,增强战略互信是促进两军关系健康稳定发展的基础和关键,要在“尊重、互信、对等、

互惠”的基础上扩大两军关系中的积极因素,减少消极因素,深化两军务实合作,不断提升两军关系的发展水平。美方表示致力于与中国建立稳定的、建设性的关系,推动两军关系健康、稳定、可靠、持续地向前发展。

太平洋足够大。建设中美新型军事关系,相互尊重是前提,平等互信是基础,务实合作是途径,互利共赢是目标。在当前形势下,需要双方创新思维,打破历史上大国对抗冲突的传统逻辑,切实落实业已达成的共识,努力走出一条合作共赢、共同繁荣、和平共进的发展道路。(新华社北京9月19日电)

标 题 新 闻

- 《钓鱼岛——中国的固有领土》宣传册出版发行
 - 我国将分岗位统计职工工资解决工资“被增长”等问题
 - 湄公河“10·5”惨案开审 彰显中国司法主权
 - 事故调查组认定哈尔滨桥梁倾覆事故原因为车辆严重超载
 - 美国裁定继续对中国产聚酯短纤征收反倾销税
 - 巴基斯坦取消双重国籍者议员资格
 - 叙空军一武装直升机在大马士革郊区坠毁
- (均据新华社电)

农运会赛程过半

参赛同样带来快乐

据新华社电 第七届全国农运会至19日赛程过半,加上先期结束的项目,15个大项中已经有6个项目结束了比赛。拿到第一名的选手想必很快乐,但是更多的选手用自己的行动证明,参赛的快乐同样不少。

广西龙舟选手廖晓玉和丈夫李雪风同是来自广西融水县融水镇新安村周村屯的农民,两人在训练中相识相爱并结为夫妻。为了准备这次比赛同时不误农时,廖晓玉每天早上5点就起床干农活,9点开始训练一直到下午5点。

手和两对父子选手。龙舟比赛19日全部结束,广东、湖南等传统强队表现出色,将多个项目的一等奖收入囊中。

在毽球比赛中,身高1米80的广东花毽选手黎文涛把重12克的鸡毛毽玩得花样百出。11岁学习花毽以来,每天放学后两个半小时的练习,是黎文涛雷打不动的必修课,周末则增加到5个小时。对于“大老爷们踢毽子很滑稽”的外界评论,他笑着说:“自己踢踢就知道啦,很有意思的。”



在法律的天平上

——王立军案件庭审及案情始末

薄谷开来在证词中说:“11月14日中午,王立军来到‘三号楼’(薄谷开来住处)。当天见到王立军以后,我详细告诉了他13号晚上我去见尼尔及实施投毒的过程。他让我不要再去想这件事,今后这事和我无关了,还让我把案件的记忆抹去。我讲我有点担心,他讲过一两个星期就好了。”

公诉人当庭出示的录音材料显示:该音频资料的对话人为王立军和薄谷开来,其谈话内容为薄谷开来将毒杀尼尔·伍德的详细过程告知王立军。

11月15日,尼尔·伍德被发现死亡后,王立军指派与薄谷开来关系较近的重庆市公安局原副局长郭维国(已判刑)负责该案的办理,但没有向郭维国等办案人员告知其所掌握的薄谷开来涉嫌杀害尼尔·伍德并有录音证据的事实。尔后,王立军又打电话给已到案发现场的分管刑警工作的副局长黄某,要求其返回单位,不再负责该案办理工作。王立军在供述中称:“当时自己的私心占了主导,不想直面这个案件。”

11月16日上午,郭维国、李阳(重庆市公安局刑警总队原总队长,已判刑)、王鹏飞(重庆市公安局技侦支队原总队长、渝北区公安分局原局长,已判刑)、王智(重庆市公安局长沙坪坝区公安分局原常务副局长,已判刑)做出尼尔·伍德系自杀的结论,王立军未提出异议。

2011年12月14日,薄谷开来专门设宴,请参与“11·15”案件办理、替自己掩盖杀人行为的李阳、王鹏飞、王智等人吃饭。王立军在供述中称,第二天,郭维国带着王智和王鹏飞来到北京,我当着郭维国的面把王智和王鹏飞骂了一顿。我认为应该是我骂他们的话传回了重庆。从去年12月14日以后,薄谷开来就跟我变脸了,接触的时候就不一样了,没有以前热情了,开始对我防备。郭维国、王鹏飞、王智等人吃饭。

王立军在供述中称,第二天,郭维国带着王智和王鹏飞来到北京,我当着郭维国的面把王智和王鹏飞骂了一顿。我认为应该是我骂他们的话传回了重庆。从去年12月14日以后,薄谷开来就跟我变脸了,接触的时候就不一样了,没有以前热情了,开始对我防备。郭维国、王鹏飞、王智等人吃饭。

2011年12月底,王立军身边4名工作人员被非法审查。王立军和薄谷开来的矛盾越来越大。

相关证人证言显示,2012年1月28日,王立军向当时的重庆市委主要负责人反映薄谷开来在“11·15”案件中有重大作案嫌疑,29日上午受到其怒斥,并被打耳光。当时在场的郭维国在讯问笔录中称:“打了王立军,这个矛盾就公开化了。”

矛盾激化后,王立军当日即安排李阳等人重新调取王立军证言,妥善保管尼尔·伍德心血等关键物证,重新整理薄谷开来涉嫌故意杀害尼尔·伍德的证据材料,并提供了其秘密录音资料。后又将整理的卷宗交给李阳等人转移、保管。

王智在讯问笔录中称,1月29日,王立军把我和王鹏飞、李阳喊到他办公室,让我们把“11·15”案件重新整理卷宗。我们花了好几天时间制作了卷宗。王立军让我、王鹏飞和李阳分开保管,要放在安全的地方。

王智还说,我知道王立军当时和薄谷开来“翻脸”了,不然王立军也不会让我们整理这些卷宗,他启动这个案子应该有他个人的目的。

——私自出走。

2012年2月2日,王立军的重庆市副市长工作分工被调整,不再兼任重庆市公安局局长职务。2月初,王立军身边另外3名工作人员又被非法审查。王立军感到自身处境险境,遂产生叛逃的想法。

2月6日,王立军以洽谈工作为由,借故取消原定公务安排,于当日14时31分私自进入美国驻成都总领事馆。

重庆市有关部门证实,期间,重庆市委、市政府没有任何公务活动安排需要副市长到成都开展工作,没有任何公务活动需要副市长到美国驻成都总领事馆进行外贸、外事接洽,也没有安排包括王立军在内的副市长到美国驻成都总领事馆开

重”,请法庭予以充分考虑。

公诉人指出,叛逃罪属于行为犯,一经实施,就属于既遂,被告人经过事先预谋,以洽谈工作为由进入美领馆,滞留馆内并书写政治避难申请,属于犯罪既遂。王立军犯叛逃罪后自动投案,并如实供述其叛逃的主要犯罪事实,属自首,根据《中华人民共和国刑法》第六十七条之规定,依法可以从轻或者减轻处罚。被告人王立军身为公安局局长,对故意杀人重罪不履行查处的职责,在徇私枉法犯罪中起了决定性的作用,犯罪应属情节特别严重。王立军后来要求重庆市公安局有关人员对薄谷开来涉嫌杀人案重建档案,调查补证、保留物证;向国家有关部门反映薄谷开来涉嫌故意杀人的问题,并提供有关证据材料,积极协助复查,为公安机关侦破该案起了重要作用,可以对徇私枉法罪酌情从轻处罚。王立军自动退出美领馆后,向国家有关部门反映了薄谷开来涉嫌故意杀害尼尔·伍德的问题,提供了所整理的相关证据材料,还写信给李阳要其向复查尼尔·伍德死亡案件的有关公安人员交出心血等关键物证。

公诉人指出,被告人王立军整理的卷宗材料能够证实,薄谷开来有故意杀害尼尔·伍德的犯罪嫌疑。王立军自动退出美领馆后,公安部根据王立军反映的情况,依法对尼尔·伍德死亡案复查。2012年8月20日,安徽省合肥市中级人民法院以故意杀人罪对薄谷开来、张晓军作出有罪判决。

——牵出他罪。

王立军案侦查过程中,有关方面陆续接到对其涉嫌滥用职权、受贿的反映和检举,侦查机关高度重视,经依法调查取证,掌握了相关证据。

起诉书显示,2010年以来,王立军身为重庆市公安局局长,违反国家有关法律规定,未经批准或者伪造批准手续,先后对多人使用技术侦查措施,严重破坏了社会主义法制,侵犯了公民的合法权益。

记者在庭审现场了解到王立军涉嫌受贿的主要事实:2009年4月,王立军在担任重庆市公安局局长期间,其一直系亲属调北京某部门工作,因为没有房子,收受大连实德集团有限公司董事长徐明出资人民币285万余元在北京购置的两套住房,并以其岳父名义办理了购房手续。事后,王立军当面向徐明表达了感谢。同年7月,王立军接受徐明的请托,指令重庆办案部门将已羁押的潘某、王某、张某予以释放。

2009年9月、2009年11月,王立军在担任重庆市公安局常务副局长、局长期间,大连世源贸易有限公司法定代表人于俊伟先后两次为其支付在重庆租住的别墅租金共计20万元。2009年10月,王立军接受于俊伟的请托,指令重庆办案部门将已羁押的杨某某予以释放。

——检举立功。

王立军在接受调查期间,揭发了他人重大违法犯罪线索,为有关案件的查办发挥了重要作用。

法庭上,辩护人为王立军做了罪轻辩护,充分发表了辩护意见。辩护人提出,王立军自动离开美领馆,其叛逃行为应认定为犯罪中止,应减轻或免除处罚;王立军在徇私枉法中有自首行为,不应认定为“情节严

(三)

王立军案举世关注。从侦查、起诉到开庭审理,侦查机关、检察机关和审判机关以事实为根据,以法律为准绳,严格